

# 台軍擬建27座導彈陣地激民怨

## 耗資千億浪費公帑 台胞斥民進黨挑起戰事

【大公報訊】據台媒報道，繼台灣軍方規劃2026年前在全台新設立12座「天弓-3」防空導彈陣地後，近日又有消息傳出台灣海軍將建造15座反艦導彈陣地。台灣軍方總計編列1663億元（新台幣，下同），在台構建所謂「反艦導彈網」。根據台軍方規劃，台海軍將建造6座岸基魚叉導彈陣地和9座岸基雄風導彈陣地，並將在台中清水設立反艦導彈指揮部。台媒稱，等於說台灣這個小小彈丸之地，未來將會有15座反艦導彈陣地。消息傳出後，地方「湧現反對聲浪」，居民表示「不想生活在恐懼中」。

據報道，台軍編列866億元向美方採購100套、400枚岸基型魚叉導彈，由於受俄烏衝突與疫情影響，美方供應鏈吃緊，建案期程由5年延長到10年，首批導彈將於2026年度前交運。為配合岸基魚叉導彈裝架，台軍方希望6處陣地與相關設施能在年底前完成決標，且會進駐美軍教官、技術人員及設備。但9月招商過程並不順利，主因是建築成本不斷攀升，勞力成本，鋼鐵、水泥等建材成本漲價，沒有廠商願意接手。

### 民眾拒與導彈「當鄰居」

至於新設岸基雄風導彈陣地，據台媒報道，台軍方將在新北、嘉義、桃園等9個地點，新設相關陣地設施。報道稱，台軍方編列797億元，分兩階段產各型岸基雄風導彈，再加上岸基魚叉導彈的866億元，台軍方總計編列1663億元，在台構建「反艦導彈網」，首要目標就是打擊解放軍的兩棲艦船，阻止解放軍登陸。

台軍方規劃興建的6座魚叉導彈營區分別設在雲林虎尾、台南新中、左營軍港、屏東東岸、屏東埔墘及台東太平等處。消息傳出後，台媒稱，地方「湧現反對聲浪」，雲林縣政府及議會7日「首開第一槍」表示反對。縣長張麗善表示，如果台軍方那麼「不

智」設在虎尾，她會嚴正表達立場。虎尾鎮居民更是痛批，「把導彈基地設在雲林，是鄉下人的命不值錢嗎？」居民表示，跟導彈當鄰居不是開玩笑的，大家都不想生活在恐懼之中。

不止雲林，台東、屏東等地也陸續傳出反對之聲，據台媒報道，台東縣議員楊招信說，卑南鄉太平營區存在多時，若真設魚叉導彈營區，地方會擔心居住安危，「萬一有戰事會成為首要攻擊目標」，很難支持這個政策。屏東縣議員許馨勻說，兩岸局勢已讓民眾感到擔憂，若潮州鎮的東岸營區成為魚叉導彈營區，恐造成恐慌，應另考慮空曠、聚落較分散的地方設置。

### 網民：回歸祖國最安全

台媒指出，已有海軍基地的高雄左營，仍要建魚叉導彈陣地。左營區議員李眉蓁表示，台軍軍事設施高度集中左營，「左營可能變成第一擊目標」，堅決反對。左營區祥和里長劉德文也表示，此舉等於令居民與危險為伍。此消息比當初台積電要到高雄設廠更令人震撼，希望台當局三思。

不少島內網民關注到相關報道，有網民在評論區留言稱，「設再多導彈陣地也是自尋死路」，還有網民評論稱，「早日回歸祖國最安全」。



▲台灣民眾舉行集會，批評民進黨當局搞「台獨」破壞兩岸關係。資料圖片



### 台當局炮製「導彈網」

#### 12座「天弓-3」防空導彈陣地

●台島自研的「天弓三型」防空導彈主要用途是攔截彈道導彈、巡航導彈和各種作戰飛機，對空目標號稱能打200公里，實際上很難達到這個距離，因為其探測距離可能是有限的。

#### 6座岸置魚叉導彈陣地

●美方於2020年宣布向台灣出售100套岸置魚叉導彈海岸防禦系統。據說，岸置魚叉導彈主要是從陸地上攻擊在近海300公里以內的大陸艦船。雖然岸置魚叉導彈是機動的，但是容易受到大陸各種對陸導彈的襲擊。

#### 9座岸置雄風導彈陣地

●雄風二型反艦導彈是台灣方面以美國魚叉反艦導彈的功能為目標發展的反艦導彈，射程可達148公里，增程型可達250公里。雄風三型反艦飛彈是台灣方面開發的超音速反艦飛彈，號稱「航艦殺手」。

大公報整理

## 美拖欠191億元軍備 台當局束手無策

【大公報訊】據台媒報道，美國持續援烏導致軍工產能吃緊，對台軍售交付延遲，而台當局束手無策。美智庫「卡托研究所」日前撰文稱其匯整資料分析，美國積壓對台軍售品項總金額達191.7億美元（約合新台幣6172億元），其中傳統武器佔六成以上，僅F-16戰機與M1坦克就達100億美元，佔整體金額過半。對此，有島內網友諷刺：「詐騙集團遇到詐騙集團」。

美國政府並未公布積壓軍售品項細目。民眾黨「立委」邱臣遠等人多次要求台防務部門說明美國對台軍售延宕與付款問題，但防務部門從未對外說明。邱臣遠表示，不論誰位美國前官員，一談到台海局勢，就是兵凶戰危，還主張台灣應準備巷戰，結果軍售卻無法及時交貨。他說，如果美方一延再延，台當局應修訂付款時間，如果美方沒貨，台灣就不應先

付，這是必須表達的態度。

報道稱，「卡托研究所」為美國五大保守派智庫之一，該研究所採用美國國防安全合作局（DSCA）、斯德哥爾摩國際和平研究所等資料來源，分析有哪些積壓品項，將積欠對台軍售概分為3大類：傳統武器、不對稱戰力及彈藥。匯整數據顯示，尚未交付的傳統武器金額達121.13億美元，積欠的不對稱能力品項金額為42.21億美元，另外，積欠的各項彈藥金額為28.35億美元。「卡托研究所」總結說，美國積壓的品項中超過六成是傳統武器，在台灣有限的防務資源中佔了大部分。

對於美方延遲交貨，是否應訂罰責？台防務部門負責人邱國正曾聲稱，軍售是「政府」間的契約，沒有罰款問題，是責任的問題。國民黨「立委」曾銘宗則認為要公平合理，審計部門應該去查賬。

## 美軍艦逼近太平島 疑企圖停靠

【大公報訊】據中社報道：台灣媒體6日披露，中美軍艦11月3日在太平島附近海域出現，一度發生對峙。對此，台當局6日表示，未來會派遣較大型的船艦陸續部署到太平島。

受訪學者指，此次美軍接近太平島，不排除是與台灣方面勾連，在附近海域進行的一次停靠太平島的試探性行動，值得提防。

據台灣媒體引述太平島雷達與瞭望資訊報道稱，11月3日，太平島周邊數海里內，突然出現美、中的軍艦與大陸民兵船逼近太平島情形，島上肉眼瞭望即可目視船影集結。經監聽CH16國際海事緊急通訊頻道，美中船艦雙方互聯喊話。

據悉，台灣方面未來也會派遣較大型的船艦陸續部署到太平島。

太平島位於南沙群島北部中央鄭和群礁西北角，面積0.51平方公里，是南沙群島中最大的天然島嶼。該島

現由台當局實際控制。島上過去有台軍駐守，現由海巡人員負責管理。據報，太平島近月已完成碼頭整修工程，可供停泊更大噸位艦艇，島上的跑道也進行了延長，必要時可供F-16等戰機起降，另有新建的疑似油庫設施。美艦在南海局勢緊張之際出現在太平島附近，僅僅是為了「自由航行」？

「對美國而言，太平島的戰略地位和軍事價值不言而喻。」中國南海研究院世界海軍研究中心主任陳相秒分析，太平島位於中國大陸實際控制的7個島礁的中心，若能使用太平島，美軍便可破局，軍艦可從菲律賓巴拉巴島出發，穿越7個島礁，直達中南海，形成一條橫穿南海的戰略性主基線，隔斷中國石油、貨物、軍艦的南海通道，改變整個地緣政治格局。且美軍可在島上部署戰略性武器和短程導彈，對中國的安全構成威脅。

## 兩岸機博會簽約25項目投資267億

【大公報訊】據中新社報道：第十二屆海峽兩岸機械產業博覽會暨第十四屆中國龍岩投資項目洽談會8日在福建省龍岩市開幕。海內外近500家企業和機構參展，簽約25個產業項目，總投資246億元人民幣（267億港元）。

本屆海峽兩岸機械產業博覽會現場設置工程和環保機械、新能源和新材料、台灣機械等七大展區。與會台商表示，在新能源和機械創新科技領域，兩岸合作前景廣闊；希望借助海峽兩岸機械產業博覽會加強交流。



▲第十二屆海峽兩岸機械產業博覽會暨第十四屆中國龍岩投資項目洽談會8日在福建龍岩開幕。中新社

## 南京將辦兩岸企業家峰會年會 聚焦融合發展

【大公報訊】據中新社報道：國務院台辦發言人陳斌華8日表示，2023兩岸企業家峰會年會將於11月14日至15日在江蘇南京舉辦。目前，峰會雙方正有序開展各項籌備工作。

今年年會將圍繞「新格局中融合發展與高質量發展」主題，深入探討兩岸企業家如何把握新發展格局，推動台企融入大陸內需市場，深化兩岸產業鏈供應鏈融合發展。兩岸企業家

峰會雙方理事會成員、會員，兩岸企業家、相關專家學者約800人將參加年會各項活動，充分表現出兩岸企業界加強交流合作，推動兩岸關係和平發展、融合發展的強烈願望。兩岸企業家峰會成立10年來，已經舉辦過10次年會，以各種方式開展活動，持續推動兩岸企業界交流對話、密切對接，為促進兩岸經濟交流合作、推動兩岸關係和平發展發揮了重要作用。

## 台灣高校停辦中文系的悲哀

### 隔海觀瀾 朱穗怡

台灣地區最近傳出世新大學因中文系招生率低而有意於2025年停辦中文系的消息，震驚台灣社會。近年全球掀起學習中文的熱潮，但島內高校卻準備取消中文系，令人錯愕。尤其世新大學是以新聞傳播系聞名，而中文正正是新聞寫作的重要基礎學科，世新大學若停辦中文系，無異於切斷筋脈、自廢武功。正如島內輿論指出，中文系這樣的人文學科若是萎縮或消失，就如同大學的殿堂裏缺了樑柱，校園裏少了博雅學風，社會將越來越缺少人文精神，對台灣發展有負面影響。

世新大學是一所位於台北市的私立大學，前身為1956年由知名報人成舍我創辦的「世界新聞職業學校」，而中文系前身則為世新通識教育中心中文組，後來基於綜合性大學發展需要，世新大學於1998年成立中國文學系，2003年設立碩士班，2007年開設博士班。世新大學創辦人成舍我早年畢業於北京大學中文系，如今世新大學竟然要停辦中文系，令人情何以堪？中文系是一所綜合性大學的重要學系，若沒有了中文系，勢必影響該高校在人文科學領域的研究，也大大降低了該校的學術聲譽。對於停辦中文系的原因，世新大學

校方的解釋是「少子化」，所以不得不進行相關調整。這些年出生率低的問題一直困擾台灣社會，教育領域則是首當其衝，缺乏生源、招生不足已嚴重影響學校運作。2023學年度島內大學總招生名額為42479人，缺額人數高達共6464人，是近5年來次高，其中四所私立大學缺額逾75%，共29所大學出現缺額。而世新大學中文系往年大一新生都有50、60人，但今年只有26人，而招生不佳必然影響學校收益。根據島內去年實施《私立高級中等以上學校退場條例》，若學校財務惡化、積欠薪資等條件不符規定，可能會被教育部門列入

「專案輔導名單」，最後恐怕難逃「被校」命運。世新大學可能是擔心中文系缺額過大，影響學校收益，為了不被民進黨當局列入「黑名單」而不得不盡早「止血」，犧牲中文系了。台灣「少子化」現象在短時間內無法解決，但增加島內高校生源並非沒有辦法。國民黨馬英九執政時，堅持「九二共識」，改善兩岸關係，開放大陸學生到台灣求學，既能加強兩岸教育交流，又可以為島內的學校增加生源和收益。但自2016年民進黨蔡英文上台後，奉行「台獨」路線，破壞兩岸關係，阻撓兩岸交流，到台灣學深造的大

陸學生越來越少。台灣高校失去了陸生，招生更為困難。此外，民進黨當局搞所謂「去中國化」，使得中文沒有以前那樣受到重視，是中文系停招的一個間接原因。島內學者指出，在民進黨當局刻意打壓下，中文系專業的畢業生出路更少，除了當編輯或留校，沒有其他路可以走，因此報讀中文系的學生也少了。不重視中文、不重視自己的語言，這是台灣社會的悲哀。曾幾何時，台灣流行曲、電視劇風靡兩岸，如今却式微。民進黨當局還叫囂「雙語教學」，但中文都沒學好，談何「雙語」？